Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Daniel Born SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Investive Forderung von Kindertagesstitten

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Welche Forderprogramme stehen fiir Triger von Kindertagesstitten zum Aus-
bau der Betreuungskapazititen zur Verfiigung, mit Angaben zu den jeweiligen
Forderrichtlinien, den Fordersatzen, den Laufzeiten und dem Gesamtvolumen?

. Wie viele Antrage mit welchem Finanzumfang sind fiir diese Forderprogramme

bislang eingegangen, wurden bewilligt und bereits ausbezahlt?

. Inwiefern ist das Gesamtvolumen dieser Forderprogramme auskdmmlich, um

die Betreuungskapazititen im Land bedarfsgerecht aufzustocken, insbesondere
auch mit Blick auf steigende Geburtenraten?

. Inwiefern wurden die Fordersétze in den letzten 10 Jahren angepasst, beispiels-

weise an steigende Baupreise?

. Inwiefern ist es fiir nicht-kommunale Triger von Kindertagesstétten auf Grund-

lage der vorhandenen Forderprogramme und Fordersitze derzeit iiberhaupt at-
traktiv, die Betreuungskapazititen auszubauen, da sie im Gegensatz zu kom-
munalen Trigern durch den Rechtsanspruch auf einen Betreuungsplatz keinen
Druck haben, dies zu tun?
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Begriindung

Angesichts steigender Geburtenraten miissen die Betreuungskapazitéten in Kinder-
tagesstitten weiter ausgebaut werden. Diese Kleine Anfrage zielt auf einen
Uberblick der fiir diesen Zweck vorhandenen Forderprogramme und deren Aus-
schopfung.

Antwort

Mit Schreiben vom 12. April 2019 Nr.31-6930.15/119 beantwortet das Ministe-
rium fiir Kultus, Jugend und Sport im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir
Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau und dem Ministerium fiir Léndlichen Raum
und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Férderprogramme stehen fiir Trdger von Kindertagesstdtten zum Aus-
bau der Betreuungskapazitdten zur Verfiigung, mit Angaben zu den jeweiligen
Foérderrichtlinien, den Férdersdtzen, den Laufzeiten und dem Gesamtvolumen?

2. Wie viele Antréige mit welchem Finanzumfang sind fiir diese Férderprogramme
bislang eingegangen, wurden bewilligt und bereits ausgezahlt?

4. Inwiefern wurden die Fordersdtze in den letzten 10 Jahren angepasst, bei-
spielsweise an steigende Baupreise?

Nach §20 Abs.1 des Gesetzes iiber Finanzhilfen des Bundes zum Ausbau der
Tagesbetreuung fiir Kinder (KitaFinHG) stehen Baden-Wiirttemberg fiir die Um-
setzung des Investitionsprogramms des Bundes ,, Kinderbetreuungsfinanzierung “
2017-2020 insgesamt 152.172.558 Euro zur Verfiigung. Gefordert werden Inves-
titionen, die der Schaffung oder Ausstattung zusétzlicher Betreuungsplitze dienen
und die frilhestens ab dem 1. Juli 2016 begonnen wurden. Bundesmittel, die nicht
bis zum Stichtag 31. Dezember 2019 bewilligt sind, flieBen den anderen Léndern
zu, die die ithnen zur Verfligung gestellten Mittel bewilligt haben. Die Bundesmit-
tel konnen vom Land bis zum 31. Dezember 2022 abgerufen werden. Die Umset-
zung dieses Programms ist in der Verwaltungsvorschrift des Kultusministeriums
zur Umsetzung des Investitionsprogramms des Bundes ,,Kinderbetreuungsfinan-
zierung* 2017-2020 (VwV Investitionen Kinderbetreuung) vom 6. Oktober 2017
(K. u. U. S.215, GABL. S.474), gedndert durch Verwaltungsvorschrift vom 30. April
2018 (K. u. U. S. 122, GABI. S.318) geregelt.

Im Rahmen der VwV Investitionen Kinderbetreuung werden Zuwendungen in
Form von Zuschiissen als Festbetrdge, begrenzt auf einen bestimmten Anteil an
den zuwendungsfiahigen Ausgaben, fiir Investitionen in Kindertageseinrichtungen
und fiir die Kindertagespflege gewihrt, mit denen zusétzliche Betreuungsplitze
fir Kinder von der Geburt bis zum Schuleintritt geschaffen werden. Zusétzliche
Betreuungspldtze im Sinne dieser Verwaltungsvorschrift sind Betreuungsplitze
fiir Kinder von der Geburt bis zur Vollendung des dritten Lebensjahres und Be-
treuungsplitze fiir Kinder ab drei Jahren bis zum Schuleintritt, die entweder neu
entstehen und damit die Gesamtzahl der Betreuungsplitze fiir die jeweilige Alters-
gruppe erhdhen oder solche ersetzen, die ohne Erhaltungsmafnahmen wegfallen.

Die VwV Investitionen Kinderbetreuung sieht folgende Zuschiisse fiir Investitions-
mafinahmen fiir die Schaffung zusétzlicher Betreuungsplitze in Kindertagesein-
richtungen vor, sofern die weiteren in der Verwaltungsvorschrift genannten Vor-
aussetzungen erfiillt sind:
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Investitionsmafinahme Betrag je Betrag je max. moglicher
Platz u3* Platz ii3* Zuschuss je
in Euro in Euro Gruppe in Euro
Schaffung Neubau 12.000 6.000 120.000
zusétzlicher neuer Umbau 7.000 3.500 70.000
Platze durch Umwandlung 2.000 1.000 20.000

Plitze, die solche ersetzen, die ohne
ErhaltungsmaBnahmen wegfallen
3.000 1.500 30.000

Ausstattungsinvestition fiir eine Kiiche 400 200 4.000
(in Verbindung mit der Schaffung

zusétzlicher neuer Plitze)

Der Festbetrag fiir die Schaffung eines zusitzlichen Raums fiir Kinder von der Geburt bis
zum Schuleintritt mit Behinderung in Verbindung mit der Schaffung zusétzlicher neuer

Plétze betrégt, abhéngig von RaumgrdoBe und Art der Investitionsmafinahme (Neubau,

Umbau, Unwandlung), zwischen 1.500 Euro und 18.000 Euro pro Raum.

* u3: fiir ein Kind unter drei Jahren
13: fiir ein Kind ab drei Jahren bis Schuleintritt

Die o. g. Festbetrdge fiir Plitze, die solche ersetzen, die ohne Erhaltungsmalinah-
men wegfallen, sind begrenzt auf hochstens 50 Prozent der zuwendungsfahigen
Ausgaben. Die iibrigen o.g. Festbetrdge sind begrenzt auf hochstens 70 Prozent
der zuwendungsfihigen Ausgaben.

Bis 31. Mérz 2019 sind 2.984 Antrdge mit einem Antragsvolumen von rd. 188,9 Mio.
Euro, davon 1.588 Antrdge mit einem Antragsvolumen von rd. 185,8 Mio. Euro
fiir Investitionen in Kindertageseinrichtungen, bei den Regierungsprésidien einge-
gangen. Bewilligt werden konnten bis Ende Mérz 2019 rd. 113,2 Mio. Euro, da-
von rd. 111,1 Mio. Euro an Triger von Investitionsmafinahmen in Kindertages-
einrichtungen. Triger von Investitionsmafinahmen und Tagespflegepersonen ha-
ben bis 31. Mérz 2019 rd. 23,2 Mio. Euro bei den Regierungsprésidien zur Aus-
zahlung abgerufen.

Die Fordersitze fiir die Schaffung von neuen zusétzlichen Betreuungsplitzen in
Kindertageseinrichtungen sind identisch mit denjenigen nach den fritheren In-
vestitionsprogrammen des Bundes ,,Kinderbetreuungsfinanzierung™ 2008-2013,
2013-2014 und 2015-2018. Allerdings wurden zusitzliche Fordertatbestéinde ge-
schaffen, wie z.B. die Forderung von Plétzen, die ohne ErhaltungsmaBnahmen
wegfallen.

Grundsitzlich ist eine Forderung von Kindertageseinrichtungen aus den Mitteln
des Ausgleichstocks moglich, soweit die nach der Verwaltungsvorschrift des Mi-
nisteriums fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz und des Finanzministe-
riums iiber die Verteilung der Mittel des Ausgleichstocks (VwV-Ausgleichstock)
formulierten Zuweisungsbedingungen erfiillt sind. Hiernach sollen die Mittel des
Ausgleichstocks gezielt leistungsschwachen Gemeinden mit erheblichem Riick-
stand in der Ausstattung mit notwendigen kommunalen Einrichtungen zugute-
kommen. Zudem muss der fiir die MaBnahme erforderliche Eigenmittelbedarf die
Leistungskraft der Gemeinde iibersteigen.

Entsprechend § 14 Abs. 1 Finanzausgleichsgesetz entscheiden die Verteilungsaus-
schiisse iiber alle vorliegenden entscheidungsreifen Antrige auf Gewédhrung von
Investitionshilfen aus dem Ausgleichstock mit dem Ziel, fiir eine strukturell aus-
gewogene, bedarfsgerechte Verteilung der Ausgleichstockmittel zu sorgen. Den
Entscheidungen iiber die Bewilligungen und die Hohe der Investitionshilfe liegen
jeweils eingehende Priifungen der konkreten Einzelfélle unter Beachtung der ein-
schldgigen rechtlichen Vorgaben zugrunde. Konkrete Fordersitze sind in der VwV-
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Ausgleichstock nicht festgelegt. Im Haushaltsjahr 2019 stehen fiir die Verteilung
der Mittel des Ausgleichstocks 97 Mio. Euro zur Verfiigung. Die Foérderung von
Kindertageseinrichtungen aus dem Ausgleichstock in den Jahren 2017 und 2018
stellt sich wie folgt dar:

Forderung von Kindertageseinrichtungen aus dem Ausgleichstock im Jahr 2017

Regierungsbezirk | Bewilligungen | Bewilligungsvolumen | Bisher ausbezahlte
(Tsd. Euro) Betrdge (Tsd. Euro)
Freiburg 12 4.950,0 2.567,0
Tiibingen 17 3.280,0 1.665,0
Stuttgart 9 3.620,0 1.202,0
Karlsruhe 768,0 587,0
Summe 42 12.618,0 6.021,0

Forderung von Kindertageseinrichtungen aus dem Ausgleichstock im Jahr 2018

Regierungsbezirk | Bewilligungen | Bewilligungsvolumen | Bisher ausbezahlte
(Tsd. Euro) Betrdge (Tsd. Euro )
Freiburg 9 2.030,0 300,0
Tiibingen 41 7.245,0 1.357,5
Stuttgart 17 4.285,0 512,0
Karlsruhe 15 2.815,0 624,0
Summe 82 16.375,0 2.793,5

Entsprechende Aussagen iiber MaBinahmen im Programmjahr 2019 sind noch
nicht mdglich, da das laufende Verfahren noch nicht abgeschlossen ist.

Die Finanzhilfen der Programme der Stddtebaulichen Erneuerung sind von den
Zuwendungsempfingern (Kommunen) dazu zu verwenden, gebietsbezogene stad-
tebauliche Misssténde in einem Sanierungsgebiet der Gemeinde zu beheben oder
deutlich und nachhaltig zu mildern. Gefordert wird als Einheit die stiadtebauliche
Erneuerung eines Gebietes, das unter Beachtung der dafiir geltenden Grundsétze
abgegrenzt worden ist und fiir dessen Verbesserung ein Biindel von Einzelmaf-
nahmen notwendig ist (Grundsatz der Férderung der Gesamtmalinahmen als Ein-
heit). Mit den Finanzhilfen kénnen auch Gemeinbedarfs- und Folgeeinrichtungen
im Sinne von § 148 Baugesetzbuch (BauGB) gefordert werden. Hierzu gehdren
nach Nr. 10.4.1 der Stiadtebauforderungsrichtlinien (StBauFR) auch Kindergérten
und Kinderbetreuungseinrichtungen (fiir Kinder U3). Der Férdersatz betriigt
60 Prozent. Zuwendungsféhig sind die beriicksichtigungsfahigen Kosten bei Ein-
richtungen, die nur dem stddtebaulichen Erneuerungsgebiet dienen, zu 100 Pro-
zent, im Ubrigen bei Einrichtungen, die nicht nur dem stidtebaulichen Erneue-
rungsgebiet dienen, bei der Umnutzung von Altbauten zu 60 Prozent, bei Neubau-
ten zu 30 Prozent. Bei Gebduden, die wegen ihrer geschichtlichen, kiinstlerischen
oder stidtebaulichen Bedeutung erhalten bleiben sollen, vor allem bei denkmal-
geschiitzten Gebéduden, sind zusétzlich 25 Prozent der beriicksichtigungsfdhigen
Kosten zuwendungsfahig. Stiddtebauliche ErneuerungsmafBnahmen sind grund-
sdtzlich innerhalb eines 8-jahrigen Bewilligungszeitraums durchzufiihren; in be-
griindeten Fillen ist eine Verldngerung moglich.

Neben den Regelprogrammen der Stddtebaulichen Erneuerung konnen auch im
Rahmen des Bund-Ldnder-Investitionspaktes Soziale Integration im Quartier (SIQ)
kommunale Gemeinbedarfs- und Folgeeinrichtungen der unmittelbaren oder mit-
telbaren offentlichen sozialen Infrastruktur gefoérdert werden. Darunter fallen
auch Kindertageseinrichtungen. Die Forderung richtet sich auch hier grundsitz-
lich nach den StBauFR. Der Fordersatz betrdgt 90 Prozent. Im aktuellen Forder-
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programm 2019 werden rund 257,4 Millionen Euro fiir stddtebauliche Ernecue-
rungsmafinahmen (inkl. SIQ) bewilligt.

Eine Ermittlung derjenigen Férderungen in den Regelprogrammen der Stidtebau-
lichen Erneuerung, die auf Finanzhilfen fiir Kindertageseinrichtungen entfallen,
ist aufgrund des Gesamtbewilligungsprinzips nicht moglich. Denn die Kommune
erhilt die Finanzhilfen fiir ein Biindel von MaBinahmen zur Erreichung der stadte-
baulichen Ziele in einem Sanierungsgebiet. Welche konkreten Maflnahmen die je-
weilige Gemeinde in dem Gebiet durchfiihrt, liegt im Bereich der kommunalen
Selbstverwaltung, soweit die Sanierungsziele erreicht werden.

Im Rahmen des Bund-Lander-Investitionspakts SIQ wurden seit Bestehen des
Programms 2017 77 Antrdge auf Forderung der Schaffung, der Sanierung, des
Umbaus, der Erweiterung oder der Modernisierung einer Kinderbetreuungsein-
richtung gestellt. Insgesamt wurden 57 Antrige mit einem Volumen von
31.694.637 Euro bewilligt. Die bewilligte Summe wird im Regelfall auch ausge-
zahlt, auler es ergeben sich im Laufe des Bewilligungszeitraums Abweichungen
von der urspriinglichen Planung. Die Fordersdtze in den Stiddtebauforderungs-
richtlinien sind fiir Gemeinbedarfs- und Folgeeinrichtungen in den Regelpro-
grammen der Stidtebaulichen Erneuerung seit 10 Jahren identisch. Der Bund-
Léander-Investitionspakt SIQ wurde 2017 erstmalig aufgelegt. Der Fordersatz ist
seitdem unveréndert.

3. Inwiefern ist das Gesamtvolumen dieser Forderprogramme auskommlich, um
die Betreuungskapazitdten im Land bedarfsgerecht aufzustocken, insbesondere
auch mit Blick auf steigende Geburtenraten?

Das Antragsvolumen aus dem Investitionsprogramm des Bundes ,,Kinderbetreu-
ungsfinanzierung™ 2017-2020 lag Ende Mirz 2019 rd. 36,7 Mio. Euro iiber den
dem Land aus diesem Programm zustehenden Mitteln. Die Programme der Stdd-
tebaulichen Erneuerung sind im Regelfall mehrfach iiberzeichnet. Auch iibersteigt
das Antragsvolumen aus dem Ausgleichstock die zur Verfiigung stehenden Mittel
stets um ein Vielfaches.

5. Inwiefern ist es fiir nicht-kommunale Trdger von Kindertagesstitten auf Grund-
lage der vorhandenen Forderprogramme und Fordersdtze derzeit iiberhaupt
attraktiv, die Betreuungskapazitditen auszubauen, da sie im Gegensatz zu kom-
munalen Trdgern durch den Rechtsanspruch auf einen Betreuungsplatz keinen
Druck haben, dies zu tun?

Zusétzlich zu der Forderung nach der VwV Investitionen Kinderbetreuung ge-
wihren teilweise auch Gemeinden Zuschiisse an nicht-kommunale Tréger fiir In-
vestitionen in zusitzliche Betreuungsplitze. Nicht nur die traditionell {ibernom-
mene Verantwortung fiir Kinderbetreuung, sondern auch die Férderung von Kin-
dern nach einer bestimmten padagogischen Konzeption kdnnen Griinde dafiir sein,
dass nicht-kommunale Trager zusétzliche Betreuungsplétze schaffen. Fiir Unter-
nehmen trigt die Schaffung von Betreuungsplitzen zur Attraktivitit des Arbeit-
gebers bei.

Dr. Eisenmann

Ministerin fir Kultus,
Jugend und Sport
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